gy

teu
By

A
A

I

« pomey

m.TAﬂ

oy

JRE T
L.
A

Lobs

o
[uin

RSOSSN




8 FRCUNSArTS

25 ag !

IR R I T et SeAmo- Aol T
PHulticlicacion cond Oeans! SR Y

2 Multialicacion con los dedos: oroductio de rmers

"E
e
L.J
[y
a3
(¥}
1
-
Doy
fand
)
(w1
D)
)
—a

3 Truco para sumar fiLiT
4 Trura con & calendarin

S Binomio cuadrado




CHAT Dures do sotualizsoiln
Dedos nueve, COrajueios 2

TALLER DE ALGEBRA: FACTORIZACION
Actividadl Multiplicaridn con 1os dedos: |a lable 22! nugve.
Se numeran los dedes como se indica en 1a figura 1.

8
? :""u-

2’3

t F 5

~
23

Figura 1

Para multiplicar un nimero por nusve, se dobla el dedo correspondiente

" {yer figura 2). Los dedos que quedan 8 la izquierds de] dedo doblado cuentan

como-deceneas, los que estén e la derecha como unidedes. Por ejemplo en la
figura 2, se representa 7 x § = 63, ‘ " '

Figura2

Liena ia tabla de multipiicer utilizando el procedimientin snisrior. Observa

los siguientes hechas.g dascribe .cﬁ_mqse ref Bejan' en el procedimianto

[,

 digital: B | ~

R I 9: - &) la sums de l,aé digitos és_éi—éﬁp%e g
2%9= L
..3%8=.. . . . __Db)lasunidades decrecen de unoenuno
4%9=_ . ‘ S
5%8= - . -c} las decsnas se incrementan de uno an uno
6x8= L :
Ta9=
gxg =
gx0=
10x8=




Curse de Actuatlzactén THIAT
Facterizaoidn, Obrajuelos

TALLER DE ALGEBRA: FACTORIZACION

Aclivided 2
Multiplicar con los dedos nGmeros del 6 at 10 entre si.

Se numeran los dedos come se indica 2n la figura 3.

Figura 3

Para multiplicer dos nimeros se tocan los dedos correspondientes. Por
ejemplo, en lafigura 4 seilustra7x S.

£

Figure 4

Los dedos que quedan ebajo y los que se tocan cuentan como decenas, 1os

que quedan arriba se muitipiican {1os de una mano con los de la otra) y el

resultado se suma & las decenas. En este ejempm, os dedos que se tocen '

més los que quedan abajo suman cinco o sea que tenemos 6 decenas060. =

" !_l‘.;og_qug queden arriba son dos en una mano Y tres en la otra, y se

multiplican entre &i 1 x 3 = 3. £l resultado final es entonces 7x9=60+3

En la figurs 5 se ilusira 7 x 7= 49,




sChmo funciona?

Cursy de Actuatizacidn CiaT
Faotorizaeitn, Obirajuelos

L6s nimeros dal 6 a1 10 58 pusden Ebﬂﬂbﬂ" como 5 +1,3+2, 5 +3,5+ 4,
5+ 5, sn general como S + .

Yasmes 10 que hacemos ai multiplicar dos nimeros de 12 menera mﬁaceda -

en asta activided. Supongamos que q&erames muiiagﬁcar

(S5+n)x{S+m)

Los dedos que sa tocan son el n-rés!me y of m-esima de abejo hacia arriba.
0 sen que 105 que so tocan mas 1os de abajo suman n+m. Como cusnian como

. decsnes, se tieng 10{n+m). Juedan 5-n dedos en una mano g S-m en 12 otra.

Se multiplica {5 - n){5 - m).
£1 método funcionera siempre si la s:gmema acuacion es,siampra cmﬁa

(5 + m} (i5 +n )= !fO{n +m) + (5-—m)’{5—n)'

Se puede comprobar 1a scuecién desarrolilando ambos lados:

(5+m){5+n)=25+5m+5n4’nm

10(m +n) + {S-m)(s-n) = 10m + H}rs +25-5m-5n+nm.




CIMAT Curss d9 sotualizasién
Fibonacoi factorizacién, Obrajueles 2

TALLER DE ALGEBQ.&: FACTORIZACION
Actividad 3

Truco para sumar nimeros de Fibonacci.
Los slumnos dictaran al meesiro 10s diez primeros tarmincs de una
sucesidn de Fibonacci. Para formar esta sucesidn, 1os alumnos dan dos
nimeros cualesquiers, por ejemplo 3 4 4. El siguiente término se obtiene
sumando estos dos nimeros. Después para obtener laos siguientes términos
en forma sucesiva se suman los dos anteriores. Asi el tercer término seria
3+4 , el siguiente 4+7, el siguiente 7+11 etc. Las primeros términos de la
sucesidn serian entonces 3, 4, 7, 11, 18, 29, 57, etc.
Se escriben 10 términos Y se suman.
El maestro obtiene la suma sn forma relampagueante. (Para esto,
simplementa multiplica el séptimo términe por 11).
3
4
7
11
18
29 ,
57 séptimo término: 57
g6 o=
143 N
+ 229 ‘

627 5% 11 =627
Yeamos como funcions.

a
B
.. 8+h
-~ a+2b -
- ___23;4.-..3[3 e
.38 +5b L
Sa+8b " géptimo término 5a + 8b
Ba+ 13b
13a+21b
21a+34b

55a + 88b 11{Sa + Bb) = 55a + 88b

~ "
e



Curso de Aotusitrasidny CHAT
Catendario, Sbrajueles

mm@mmtmﬂamwmm 4 T
£1 calandario

Se toma un cuadrado cualguiers de 3 ® 3 casillas en 81 calendario. La sume
de las disgonales es igual a 1a suma del primer rengidn con el tercers, o da
ia primersa columna con la tercera. ‘

Se puede obtener 8l resuliado de Torma inmadista multiplicando el nGmero
dz 1o casilia ceniral por 6.

Ejemplo
15 | 16 17
{ 22 23 24
2 |50 | |

PS+i6+17 + 2@+30+31 138 suma del primer renglén y el tercerg
15022429 + 17+24431 = 128 suma de la primera columna y 12 lercers
1S+23+51 * 1?+°3+29 = 138 suma de las diagunaies '

6u23=138
" Pmmba can varins cuadrados ﬁejando qua Ins a}umnos los ascojan No
B gmmrta cudl haga sma el cuadrado de 3 por 3 que hagen escogido, s!empre
RO f uncianar& et e e e

Veama«s cémo funcmna.
51 ganotemes por n el prﬁmer nimerc de nugstro cuaﬁraaa el siguienteala
_‘Ge&apna ard n+1 y el siguiente n+2. £l nmero que esté debajo del primers
- serd n+7 pues el calendario esid agrupado por semanas. La casilia central’ S

.~ serd entences n+7+1. El cuadro compieto quedaria entonces asi: o T




“ ranglonss:
primer rengldn
~ tercar rengldn

total

columnas:
primears columng
iercers coitumna

total
. disgonalas:

B+ =

Curss do Achwalizacifn COMAT

Catendaric, Gbrajveles
n 1+ 3 i
Be7F [ReTeY i meFe2
pe 4 nelderinrigqe?]
7] * n o+t ¢+ n+2

neE2®7 ¢ nr2¥7+] o+ p+id 2

En+ 627+ 6

% 7 + ne2%7
fe? +  peFel + n+287+2

En+ &¥7 + 5

%

n +  pePet ns2%7s2
pe2 e peFel ¢ pe2®7




CHMAT Curso de Sotuslizaoidn
Coementarios Algebra, Dbrajuslos 2

TALLER DE ALGESRA

Comentarios finalgs

Es importante que &} estudianie de matemétices deserroile habilidades |

para pasar de 1o particular a lo gehérai, d-e ld éo‘ncraw & 1o abstracto. Una
de las habilidedes més @til en esta direccién es aprender 8 observar y
1. reconocer patronés. En un brinc%pia' los patrones estudiades nueden ser de
tipo numéricn,f ddnd-e es frecuenta que aparézcan. Esto preparard el terreno
para que el slumno busqie patrones en el Algebra y en otras areas de las
matemétfcas como gesmetria, probabilidad etc.

Es importente pars el alumno observar primero una cierta rﬁegularidad 0

patrén en casos concretos pera esimiler mejor la propieded abstracta que

‘se quiere enseRar. Es importante que observe el pstrén en los casos

 particulares a fin de que pueda relacidnar con éstos el patrén que se sigue

~enel caso general.

<3
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EINOMIO CUADRADC

Sb) fa+b)® = fa+h) (a+h) == - 3 +ah +h% = 8= + 2ab + b2

Fara nbtener el area de - : recténgulio, de lados 3, b simplemente se
multiplican las longitudss. Asi pues tanto 82, ab, b2 coma (a+b)®
representan dreas de cuadrados o recténguins.

Tomar un cuadrado de papel Y doblar una tinea paralela a uno de los
bordes

Yeamas como se puede ciprasentar geomeétricamente esto.
<
L

‘
b e e e s e e e e re e e e oam o

lueqo doblamos otrs perpendicular al primer doblez y a 1a misms
diztancis del borde perpendicular al primer borde.

Dz ests manera queda represantado geométricamente el producta

(a+by®
- & e D
T
sh D2 b
— «__.af__,__ - aD 8 -
A

e T i U BEdnoemdo 1, Ubrajuela 3




fa) Un modelo oo o factorizar trinomios.
Se racorts . .drados de lado 1y otros cuadrados méas grandes de
lado x (que ... :ea maltiplo entero de los cuadrados chicos y
rectangulic -~ lfado 1 x 1
z
% 4 1
Las &reas reoresenterdn x2 ¥ 1
Cusndo se trata de multiplicar binomios es més o menos facil
‘ encontrar el producto
N (2 (+3) = w? + U+ 3R+ 6 =¥ + Su + 6 -

Sin embargo cuande se da un trinomic, no cwmpre es Tacil encontrar
la descomposicion, par ﬂ}empm

252 + T + 3 &Lamao se fBCT.Clﬁ'ZB'?

Fars ésto nos pueden agudar los rectangulos de &reas x°, ¥, |
Lo que tenemos gue hacer es tomar el ntimero indicado de cads uno de
ellos y tratar de formar un recténgulo. Yeamos un ejemplo:

w4+ 2+ 1

]

o
™

T T ¥ Trinornia, Ohrsjusla 3



|
Las pigzas ¢ pundea scomoder de 1a meners siguienta:
T T
: 2
| ¥ A e+l
i
‘ K 1
|
| El cusdrado tiens Tados de longitud » + |
| oeeaque RS+ 2R+ 1= (x+ 102
1
."k\
-~ 3




Otros ejemplo.

w2+ Ay + 4

FCE—— s Y

i L S
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bt 1)1

R
-
We + Zu+ 2 = :
l.l o
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T
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Trinorio 2, Oarajusla 3
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g, oscidng
Ex ~ incon éreas nagatives:
Su. . .smos que quisieramaos factorizar un polinomio como ¢

it ite

DA
o
S
s

weo- o+

Para hacer esto necesitamos piezes que representen las cantidades
negstivas. '

Utilizando cusdrados y recténguins jguales & 1os enterioras pero de
color distinte {rayados). '
Superponer una tire rayada o ung del otro color do como resultado
cero.

¢ -1

N\V
NN
[




Pare que el dres cubierta se cuente como cere ¢ = necesita gue hoys el

mismo numerc de dreas de un color que del Ly “en el ejamplo
anterior se tiene que aftadir 1 para contrarres:c < 2fecto d= 1 doble

superposicidn de los Liras.
Otros ejemplos:
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